[image: image1.wmf]2

1

6

yxbxc

=++

学习改变命运，思考成就未来！ www.zhongkao.com  电话：62164116

例15．(07南充市) 如图，点M（4，0），以点M为圆心、2为半径的圆与x轴交于点A、B．已知抛物线
[image: image26.png]


过点A和B，与y轴交于点C．
（1）求点C的坐标，并画出抛物线的大致图象．
（2）点Q（8，m）在抛物线
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上，点P为此抛物线对称轴上一个动点，求PQ＋PB的最小值．
（3）CE是过点C的⊙M的切线，点E是切点，求OE所在直线的解析式．

[image: image3]
解：（1）由已知，得　A（2，0），B（6，0），
∵　抛物线
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过点A和B，则
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　　　解得　
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,

3

2.

b

c

ì

=-

ï

í

ï

=

î



则抛物线的解析式为　
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． 
故　C（0，2）．









（说明：抛物线的大致图象要过点A、B、C，其开口方向、顶点和对称轴相对准确）（2）如图①，抛物线对称轴l是　x＝4．
∵　Q（8，m）抛物线上，∴　m＝2．
过点Q作QK⊥x轴于点K，则K（8，0），QK＝2，AK＝6，
∴　AQ＝
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又∵　B（6，0）与A（2，0）关于对称轴l对称，
∴　PQ＋PB的最小值＝AQ＝
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[image: image11]
（3）如图②，连结EM和CM．
由已知，得　EM＝OC＝2．
CE是⊙M的切线，∴　∠DEM＝90º，则　∠DEM＝∠DOC．
又∵　∠ODC＝∠EDM．
故　△DEM≌△DOC．
∴　OD＝DE，CD＝MD．
又在△ODE和△MDC中，∠ODE＝∠MDC，∠DOE＝∠DEO＝∠DCM＝∠DMC．
则　OE∥CM．









设CM所在直线的解析式为y＝kx＋b，CM过点C（0，2），M（4，0），
∴　
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　　解得　
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直线CM的解析式为
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．
又∵　直线OE过原点O，且OE∥CM，
则　OE的解析式为　y＝
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例16．(07宿迁市) 如图，圆在正方形的内部沿着正方形的四条边运动一周，并且始终保持与正方形的边相切。

 （1）在图中，把圆运动一周覆盖正方形的区域用阴影表示出来； 
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（2）当圆的直径等于正方形的边长一半时，该圆运动一周覆盖正方形的区域的面积是否最大？并说明理由。
解：⑴圆运动一周覆盖正方形的区域用阴影表示如下：

        ⑵圆的直径等于正方形的边长一半时,覆盖区域的面积不是最大.理由如下：                                          
设正方形的边长为a，圆的半径为r  覆盖区域的面积为S

 ∵圆在正方形的内部，∴0＜r≤[image: image16.png]o R



           

 由图可知：S＝a2―[（a―4r）2＋4r2－πr2]          
 ＝a2―[（20―π）r2―8ar＋a2]
 ＝―(20―π) r2＋8ar                 

 ＝―(20―π)(r―[image: image17.png]


)2＋[image: image18.png]



∵ 0＜[image: image19.png]


  ＜[image: image20.png]o R




∴当r＝[image: image21.png]


 时，S有最大值             
[image: image25.png]


∵ [image: image22.png]


 ≠[image: image23.png]EEN Y




∴圆的直径等于正方形的边长一半时,面积不是最大.
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